

Sămănătorul

Redactor responsabil:
Dr. Enea Popa

Redacția: Piața Regele Ferdinand 55
Administrația: Piața Regele Ferdinand 56

FOAIE CULTURALĂ-POLITICĂ

Apare la 5, 15 și 25 a fiecărei luni
sub conducerea unui comitet

PREȚUL ABONAMENTULUI:

Pe anul întreg 120 Lei
Pe jumătate an 60 Lei
Pe trei luni 30 Lei

Ofensiva liberalo-averescană

Liberalii și averescanii se pregătesc de ofensivă împotriva guvernului și a partidului național-țărănesc. Deocâmdată matađorii liberali și averescani se mărginesc să țină consfătuiri în orașele mai mari din țară, plănuid ca la toamnă, când vremea e mai răcoroasă, să descindă și în mijlocul poporului dela sate, pe care vreau să-l mobilizeze pentru oastea liberalo-averescană, spre a începe ofensivă împotriva partidului național-țărănesc.

Guvernul și partidul național-țărănesc așteaptă în liniște începutul svârcolirilor liberalo-averescane, știind dinainte că poporul dela sate nu prea va da ascultare chemărilor de mobilizare ale liberalilor și averescanilor. Toată lumea cunoaște prea bine fățarnicia și apucăturile rele ale liberalilor și averescanilor, cunoaște prea bine isprăvile și nelegiuirile săvârșite de guvernele liberale și averescane în cei zece ani cât țara a fost numai și numai sub stăpânirea lor. Lumea mai știe foarte bine, că dacă țara noastră astăzi trebuie să sufere așa de mult, trebuie să trăiască ceasuri așa de grele și trebuie să aducă jertfe pentruca să poată scăpa din greutățile imense în mijlocul cărora se sbate, de vină nu este guvernul Maniu și partidul național-țărănesc, ci vinovații cei mari sunt liberalii și averescanii, căci ei au cufundat țara până'n gât în datorii, au batjocorit toate legile și așezămintele de temelie ale țării, au pustiit ca niște adevărați risipitori avuția țării, au împins, cu un cuvânt, țara pe marginea prăpastiei.

Dacă așa stau lucrurile, adică dacă toată lumea este pe deplin dumirită asupra stărilor excepționale de grele în cari au adus liberalii și averescanii țara în cei zece ani cât țara a fost cărmuită de ei, — mai au liberalii și averescanii vre-un temei, vre-un drept să aspire la o apropiată venire a lor la cârma țării? S'ar putea ca cetățenii, mai ales țărăni, să asculte chemarea de mobilizare a partidelor liberal și averescan? S'ar putea ca cetățenii să

treacă așa de repede sub steagul de luptă al unor partide cari în chipul cunoscut au batjocorit toate drepturile cetățenești, și-au bătut joc de cele mai sfinte drepturi de cetățean și au călcat în picioare legile țării numai pentruca ei să se menție la cârma țării, chiar și împotriva voinței poporului? S'ar putea oare ca covârșitoarea majoritate a nației noastre să uite așa de repede luptele grele și mărețe purtate de partidul național-țărănesc pentru începutul unor vremuri de mai multă omenie, legalitate și dreptate?

Nici un om care se cinstește pe sine însuși nu se poate lepăda

cu ușurință de partidul național-țărănesc și nu poate trece în tabăra adversarilor acestui partid, care este chemat ca încă de azi înainte să-și deie partea sa de muncă la înflorirea țării.

Liberalii și averescanii întotdeauna au disprețuit poporul, și-au bătut joc de popor, iar azi, când se văd aruncați în opoziție, încearcă să amăgească poporul cu minciuni și cu tot felul de făgădueli. Lumea îi cunoaște însă prea bine, ca să le mai deie crezare.

Deaceea plănuită și mult trâmbițată ofensivă liberalo-averescană împotriva guvernului și a partidului național-țărănesc se arată fără sorți de izbândă, majoritatea covârșitoare a poporului fiind sătulă de cărmuirile liberalo-averescane de până acum.

Rugăciune

Doamne sfinte, Doamne sfinte
A căzut din cer o stea —
Și-a rămas o rază mândră
De lumină după ea.

Doamne sfinte, Doamne sfinte!
Florile când mor, se stâng —
Lasă'n urmă-un miros dulce
Peste văi și peste crâng.

Doamne sfinte, Doamne sfinte
Toate câte'n lume mor —
Lasă-o urmă din ființa
Și din existența lor.

Doamne sfinte, Doamne sfinte!
Fă ca'n celea de apoi
Să rămână-o amintire
C'am trecut pe-aici și noi.

Fă, o fă ceresc Părinte
Din calvarul ce-am suit —
Să rămână zile de-aur
Peste neamul nost iubit.
1917.

Vasile B. Muntenescu.

Știri

Ileana Kovats născ. Pataky, soția dlui inginer Dionisiu Kovats, — căruia și pe această cele îi transmitem condoleanțele noastre — a înecat din viață în ziua de 16 Iunie crt., în anul al 50-lea al vieții și al 26-lea al fetei sale căsătorii. Odihească în pace!

Duminecă, 23 Iunie crt, ora 10, are loc, în comuna Hodac, solemnitatea desvelirii monumentului ridicat în amintirea Loc. Dumitru Hârșianu, fost membru al Corpului voluntarilor din Rusia, mort în luptele dela Tisa, în anul 1919.

Adunarea generală ordinară a despărțământului Reghin al „Astrei” s'a ținut în ziua de 16 Iunie crt, ora 11, în Reghin. Din cuvântul de deschidere

al președintelui și din rapoartele citite s'a putut constata, că și în anul încheiat desp. Reghin al „Astrei” a desvolat o muncă vrednică de toată lauda pentru luminarea poporului.

Arestare. Zilele trecute a fost arestat, în Tg.-Mureș, dl Dr. Dobay, fostul pretor al plășii Reghin de sus, care este învinuit cu săvârșirea mai multor neleguiri în timpul cât a funcționat ca pretor la plasa numită.

Alegeri. În ziua de 30 Iunie crt. au loc alegerile pentru consiliile Camerelor de comerț și industrie.

Serbare. Luni, 24 Iunie crt., ora 4, gimnaziul român de sat și școlile primare din Reghin vor aranja, în parcul orașului Reghin, o serbare da sfârșit de an școlar.

Dr. Vasile Nicolescu, medic secundar la spitalul din Reghin și specialist în boli și operațiuni de ochi, cu ziua de 1 Iulie a. c. se mută din Piața Regele Ferdinand Nr. 55. în strada Andrei Șaguna (f. Dedrad) Nr. 7. Consultă între orele 12—1 și 15—16.

40 de ani dela moartea marelui Mihail Eminescu. În luna aceasta s'au împlinit 40 de ani dela moartea genialului poet Mihail Eminescu. Din acest prilej societatea studenților în litere și filosofie dela Universitatea din București a organizat, într'una din bisericile ortodoxe din București, un parastas pentru odihna aceluia care a avut o viață așa de sbuciumată și care a înzestrat literatura română cu opere nepieritoare. După parastas a avut loc un pelerinaj la mormântul poetului, în cimiterul Bellu.

Serbare. În ziua de 4 Iunie crt., ora 5 p. m., a avut loc o frumoasă serbare organizată de Doamna Pop, iscusa conducătoare a grădinei de copii din Reghin, cu copilașii dela această

grădină. Un program foarte bogat și variat s'a executat în chipul cel mai desăvârșit. Doamna Pop este vrednică de toată lauda pentru râvna, priceperea și răbdarea cu ceri conduce grădina de copii.

Reforma administrativă. În zilele cele mai apropiate guvernul va aduce în fața Parlamentului proiectul noii legi administrative, care urmează să se voteze până la data de 15 Iulie. Liberalii și averescanii se pregătesc să facă o opoziție înverșunată acestui proiect de lege, deoarece multe înnoiri introduse prin acest proiect nu sunt pe placul acestor două partide. Cu toată opoziția liberalo-averescanilor, proiectul va deveni lege în timpul cel mai scurt, așa că în curând viața administrativă a țării noastre va primi o nouă organizare, desigur mai bună decât cea de azi.

Jefuirea bisericii greco-catolice din Tg.-Mureș. În noaptea de 14 spre 15 Iunie a. c. autori necunoscuți au pătruns pe fereastra altarului în biserica greco-catolică din Tg.-Mureș, de unde au furat cupa dela potir și targa de argint în care se pune sf. cuminecătură. Deasemenea au furat și banii dintr'o casetă pe care au forțat-o. Până azi încă nu s'a dat de urma netrebnicilor hoți. Cercetările continuă.

Tifos exantematic în județul Someș. De câteva zile populația comunei Olpret din județul Someș a început să fie nimicită de o boală care se întindea tot mai mult și față de care medicul de circumscripție a rămas neputincios, neștiind ce boală poate fi. O comisie de medici a stabilit că este vorba de tifos exantematic, al cărui focar s'a constatat a fi o fântână din care populația cară apă. În fântână a căzut probabil cadavrul unui animal, care a infectat apa.

Omor. În seara zilei de 18 Iunie crt., Gliga Ioniță din Comuna Ibănești ducea două juninci roșii, — cari probabil erau furate de undeva — la târgul din Ghindari. Pe pășunea comunei Chiherul de sus, pe dealul numit piciorul lat, numitul Gliga s'a întâlnit cu păstorul Petrea Pop din comuna Chiherul de sus, care l-a somat (pe Gliga) să-i arete biletele de vite, căci altfel nu-i permite să treacă mai departe cu vitele. În urma acestei somațiuni Gliga s'a repezit la păstorul Pop, pe care cu o lovitură puternică l-a culcat la pământ. Intr'aceea a alergat la fața locului păstorul Balogh Mihail, care se afla în apropiere. Ioniță Gliga l-a înhățat și pe acesta pe piept, încercând să-l bată. Intre timp Petrea Pop s'a ridicat de jos și, sărind în ajutorul lui Balogh, l-a lovit pe Ioniță Gliga așa de puternic, încât acesta a murit pe loc. După această întâmplare cei doi păstori s'au înștiințat de bună voie la postul de jandarmi din Chiherul de sus. Ioniță Gliga era cunoscut în acest ținut ca un om care a mai săvârșit multe hoții.

Junincile, pe cari le mâna Ioniță Gliga la târgul din Ghindari, se află la primăria comunală din Chiherul de sus.

Groaznică rupere de nori pe Valea Someșului. În noaptea de 3 spre 4 Iunie a. c. s'a întâmplat o groaznică rupere de nori asupra câtorva comune de pe Valea Someșului. Mai groaznică a fost nenorocirea în comuna Orman, unde valurile unui pârâu au făcut adevărate grozavii, ducând cu sine mai mulți oameni cari și-au aflat moartea în mijlocul valurilor. Gospodăriile locuitorilor din comună au fost pustiite în chipul cel mai grozav. Paubele sunt peste 20 milioane lei.

Ungurii tot nu se astâmpără. Ungurii nu vreau să se împace de loc cu gândul, că țara ungurească nu-și mai poate lărgi în nicio parte hotarele de azi, croite prin pacea dela Paris. Trăind mereu în visul că în curând va suna ceasul revanșei, când Ungurii vor ajunge din nou stăpâni și peste Ardeal, ei se folosesc de orice ocazie spre a-și da pe față planurile. Așa s'a întâmplat săptămâna trecută, — cu prilejul congresului internațional de agricultură ce a avut loc la București — că delegații unguri au împărțit o mulțime de broșuri, în cari își arată nemulțumirea față de pacea dela Paris și spun că ei nu se vor odihni până nu se va schimba această pace. Tot atunci delegații unguri au mai împărțit și niște hărți (mape) cu vechile hotare ale Ungurei. A fost un lucru necuviincios din partea delegațiilor unguri, ca ei să se folosească de astfel de mijloace de propagandă împotriva țării noastre tocmai când sunt oaspeții acestei țări. Oare când vor căpăta Ungurii minte?

Război între Ruși și Chinezii. De câteva zile Rușii și Chinezii se află în stare de război. Armatele bolșevice au trecut pe pământul Chinei și încearcă să înainteze. Chinezii și-au adunat și ei o armată puternică cu care să fie piept puhoiului rusesc.

Atragem atențiunea onoratei primării a orașului asupra împrejurării, că foarte multe prăvălii nu respectă ora de închidere.

Vorbe înțelepte.

Pune frâu patimilor, până nu-ți pun pe ele ție.

De vrei să auzi bine de tine, învață-te a vorbi bine de alții; apoi dela vorbă bună treci la fapta bună și în curând vei ajunge să auzi bine de tine.

Nimenea din cei închinași banului, plăcerii ori ambiției nu cunoaște dragostea de om, ci numai sufletul ales.

În tot ce faci, prima ta grijă să fie siguranța. Și e mai sigură tăcerea decât vorbirea; căci ea te scapă de multe încurcături.

Precum cel ce învață caii la călărie, nu face deosebire la hrană între cel învățat și cel neînvățat încă, ci urmărește veșnic perfecționarea continuă a unuia și deprinderea cu frâul a celui alt, așa și omul cuminte și cu experiență în viața politică, pe cât caută să încurajeze pe oamenii superiori, pe atâta umblă să ajute dezvoltarea celorlalți, lăsând înțărui felul lui de viață, dar strângând mai tare frâul și lăsând biciul mai greu asupra celui ce se opune rațiunii și legii.

Dă Statului ce este a Statului înainte de a cere el; și nu mai ai nimic cu dânsul.

Cine înaintează în înțelepciune se apropie de D-zeu.

Nimic mai sus pe lume decât semnul creșterii bune.

De dragostea răilor și de ura oamenilor buni, să fugi!

Nu-i liber omul, care nu-i stăpân pe sine!

Nu pune nimic mai presus de adevăr; căci și amicitia are patimile și tulburările ei, care umbresc dreptatea.

Nemuritor și veșnic este adevărul; căci nici nu-și pierde frumusețea cu timpul nici nu răstoarnă afirmația dreptății; ci stabilește numai ce rămâne valabil și ce nu.

Nici sabia tocită, nici încrederea oarbă nu-s bune.

În viață să ai în vedere numai binele și prin deprindere el îți va deveni plăcut.

Mai bine să-ți rămâie copii educați decât bogăți; căci mai mult prețuesc perspectivele celor educați, decât mijloacele celor bogăți.

Publicațiune de licitație 797

Diamantstein Maximilian, comerciant domiciliat în Reghin reprezentat prin avocatul Dr. Mihai Mendel din Reghin, în conformitate cu §. 347. a codului comercial transilvănean scoate în vânzare prin licitație publică un vagon de lemne pretinse de paltin cu prețul de strigare de 7500 Lei adică, șaptemii cinci sute Lei în sarcina, rizicul și pe speșele vânzătorului, care n'a corespuns stipulațiunelor contractuale.

Această licitație va avea loc în ziua de 11 Iulie 1929 ora 17 p. m. în orașul Reghin Strada Gărei în curtea casei comerciantului Maximilian Diamantstein prin intervenția notarului public din Reghin Dr. Corneliu Albu.

Lemnele arătate în caz de nevoie se vor vind și sub prețul de strigare, cumpărătorul va plăti impozitul de cifra de afaceri și este dator a transcrie lemnele dela data vânzării în termen de 24 ore.

Reghin, la 24 Iunie 1929.

(L. S.) ss. Dr. Corneliu Albu
notar public în Reghin.

De vânzare dif. scule pentru pantofari, mașină de cusut „Singer” (Rundschiff), calapoade pentru pantofi de domni, dame și copii.

Simonis Emil, Reghin
796 str. Gării 25.

RESTAURANT
de vânzare viz-a-viz cu gara Reghin constând din locuință, pivniță, grajd, grădină, popicarie.
Vad. Traugott Maroscher
Reghin.

No. G. 582-3 exec. 1929. 790

Publicație de licitație.

Subsemnatul portărel prin aceasta publică, că în baza deciziei No. G. 2029—1927 a judecătorie mixte Reghin în favorul reclamantului firma frații Deutsch reprezentat prin avocat Dr. Vasile Pop pentru incassarea creanței de 15.000 Lei și acces. se fixează termen de licitație pe ziua 5 Iulie 1929, orele 10 a. m. la fața locului în Reghin unde se vor vinde prin licitațiune publică judiciară: mobile de casă în valoare de 13.900 Lei. În caz de nevoie și sub prețul de estimare.

Reghin, la 7 Iunie 1929.

Fülöp Géza portărel.

A V I Z.

786

Avem onoare a aduce la cunoștința Onor. Public, că începând dela 15 Iunie până la 31 August a. c. birourile institutelor noastre vor fi închise după masă Ore de casă până la 1, excepție făcând zilele de târg săptămânal și de țară.

Cassa de Economie din Reghinul-Săsesc S. A. Reghin.

„Mureșiana” Inst. de Credit și Economii S. A. Reghin.

Banca Industrială și Comercială din Reghin.

Cassa de Păstrare și Credit din Reghin și jur S. A.

Cooperativa Creștină de Credit din Reghin.

Cassa de Economie din Tg.-Mureș, Sucursala Reghin S. A.

Banca de Scont din Tg.-Mureș, Sucursala Reghin S. A.

CAMERA DE COMERȚI ȘI INDUSTRIE DIN No. 1289/3—1928.

TÂRGU-MUREȘ. 7792

788

Publicație de licitație.

Publicațiune.

Camera de Comerți și Industrie din Târgu-Mureș aduce la cunoștința tuturor alegătorilor acestei Camere, domiciliati în orașele comunale din județele Ciuc, Mureș Odorhei, că în ziua de 30 Iunie se va face alegerea pe 4 ani a membrilor consiliului de administrație al Camerei de Comerți și Industrie din Tg.-Mureș.

Această alegere se va face în orașul Tg.-Mureș în două secțiuni de votare, ambele în localul Camerei de Comerț, strada Primăriei No. 1 și anume:

Secțiunea I. de votare, care este biroul electoral central, în localul Camerei în sala mare de ședințe.

La această secțiune votează membrii categoriei I. și II. din secția comercială, care vor alege:

Categoria I. comerțul mare, 11 consilieri;
Categoria II. comerțul mic, 11 consilieri;

Secția II. de votare va fi tot în localul Camerei de Comerț, localul pentru bibliotecă în parter.

La această secțiune votează membrii categoriei I. și II. din secția industrială, care vor alege:

Categoria I. industria mare, 9 consilieri;
Categoria II. industria mică, 9 consilieri;

Alegerea pentru mandatele convenite unei categorii se va face exclusiv de către comercianții și industriașii alegători, cari aparțin acelei categorii. Nimeni nu poate să fie ales decât în categoria de comerț și de industrie din care face parte.

Operațiunile electorale durează o singură zi, iar votarea începe la ora 8 dimineața și durează până la ora 18 seara, cu o întrerupere între orele 12—14. Dacă la ora 18 vor mai fi alegători votarea va continua până la ora 20 când ea se va închide. Fiecare membru alegător este obligat să prezinte președintelui biroului secțiunii electorale cartea sa de legitimație.

Dacă în eroare, un membru figurează pe listele electorale definitive ca alegător la mai multe categorii, el va trebui să opteze pentru una din ele printr-o declarație scrisă, pe care o va depune la biroul electoral sau la Camera de Comerț și de Industrie. Opțiunea făcută nu mai poate fi retractată. Votarea la una din categorii atrage anularea dreptului de alegător la celelalte categorii, în cari din eroare ar fi fost înscrși.

Cărțile de membru au fost înaintate și vor fi distribuite de Prefecturile de județe prin autoritățile administrative în subordine până cel mult în ziua de 25 Iunie a. c.

După data de 25 și până inclusive la 29 Iunie a. c. cărțile de membru rămase nedistribuite și restituite de autoritățile administrative se vor putea ridica la sediul Camerei în Tg.-Mureș, str. Primăriei No. 1.

În ziua alegerii însă nu se va elibera nici o carte de membru. Pe baza cărții de membru în ziua alegerii se va putea călători gratis pe C. F. R. Votul îns. nu este obligatoriu.

Președintele Comisiunii Interimare.

(ss) V. Mera.

Primsecretar:

(ss) I. Biró.

No. 1368/1929 din 14 Iunie 1929.

No. 689-3-exec. 1929. 789

Publicație de licitație.

Subsemnatul Portărel prin aceasta publică, că în baza deciziei No. 18.359/1927 a Judecătorie mixte Reghin în favorul reclamantului Cooperativa Creștină reprezentat prin avocat Dr. Eugen Truția pentru incassarea creanței de 10.000 Lei și acces. se fixează termen de licitație pe ziua de 9 Iulie 1929, orele 11 a. m. la fața locului în Săcaul de pădure unde se vor vinde prin licitațiune publică: 2 vacii roșii în valoare de 12.000 Lei. În lipsă de concurenți și în caz de nevoie și sub prețul de estimare.

Reghin, la 10 Iunie 1929.

Fülöp Géza portărel.

Subsemnatul portărel prin aceasta publică, că în baza deciziei No. 10555—1927 a Judecătorie mixte Reghin în favorul reclamantului fabrica de Bere reprezentat prin avocat Dr. Eduard Keintzel pentru incasarea creanței de 11.744 Lei și acces. se fixează termen de licitație pe ziua de 28 Iunie 1929 orele 10 a. m. la fața locului în Breaza unde vor vinde prin licitațiune publică judiciară: mobile de casă, iapă și căruță în valoare 8000 Lei. În lipsă de concurenți și în caz de nevoie și sub prețul de estimare.

Reghin, la 28 Maiu 1929.

Fülöp Géza, portărel.

No. G. 1060/3 exe. 1928. 787

Publicație de licitație

Subsemnatul portărel prin aceasta publică, că în baza deciziei No. G. 7766/1928 a Judecătorie mixtă Reghin în favorul reclamantului fabrica Hausleirner et Comp. reprezentat prin avocat Dr. Eduard Keintzel pentru incasarea creanței de 11.478 Lei și accesorii se fixează termen de licitație pe ziua de 26 Iunie 1929 orele 12 a. m. la fața locului în Reghin unde se vor vinde prin licitațiune publică judiciară: mobile de casă în valoare de 5600 Lei. În caz de nevoie și sub prețul de estimare.

Reghin, la 26 Maiu 1929.

Fülöp Géza, portărel.

No. G. 570-3 exec. 1929. 794

Publicațiune de licitație

Subsemnatul portărel prin aceasta publică, că în baza deciziei No. G. 11.041/1928 a judecătorie mixtă Reghin în favorul reclamantului Ganea Ioan reprezentat prin avocat Dr. Iosif Kepich pentru incasarea creanței de 8300 Lei și accesorii se fixează termen de licitație pe ziua de 26 Iunie 1929, orele 11 a. m. la fața locului în Reghin unde se vor vinde prin licitație publică: mobile, cal, căruță în valoare de 6500 Lei. În lipsă de concurenți și în caz de nevoie și sub prețul de estimare.

Reghin, la 26 Maiu 1929.

Fülöp Géza portărel.

No. G. 462/1929. 791

Publicațiune de licitație

Subsemnatul portărel prin aceasta publică, că în baza deciziei No. 2292/1929 a judecătorie mixte Reghin în favorul reclamantului Elisier Gabor reprezentat prin avocat Dr. Eugeniu Truția pentru incassarea creanței de 4600 Lei și accesorii se fixează termen de licitație pe ziua 10 Iulie 1929 orele 2 p. m. la fața locului în Dumbrava unde se vor vinde prin licitațiune publică: iapă, căruță, oii în valoare de 12.600 Lei. În lipsă de concurenți și în caz de nevoie și sub prețul de estimare.

Reghin, la 10 Iunie 1929.

Fülöp Géza portărel.